

# 人民政协报

2023年11月13日 星期一  
CPPCC DAILY  
农历癸卯年十月初一 第9660期 今日12版

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

## 主动谋事 倾力干事 协力成事

### 长春市政协奋力助推长春全面振兴实现新突破

通讯员 张河国 柏林 乔政悦 本报记者 高峰

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 贯彻落实党的二十大精神·政协奋进新征程

党的二十大报告提出推动东北全面振兴取得新突破,为新时代东北全面振兴指明了方向,提供了遵循。习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话,为新时代推动东北全面振兴擘画了新蓝图。长春市委以“实现全面振兴新突破”这一奋斗目标统一思想、统一意志、统一行动,向每一个长春人发出动员令。这是贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神的核心要义,也是全体长春人民的集体意志,更是长春市政协凝聚共识、戮力奋发的具体行动。

### 锚定“全面振兴”目标 积极献计出力

“我们要牢记总书记视察吉林时的殷殷嘱托和在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神,全面贯彻党的二十大精神,落实好市委全面振兴新突破任务,助力打好振兴突破攻坚战。”长春市政协主席高志国表示,要将习近平总书记重要讲话重要指示精神转化为推动振兴发展新突破的奋斗之心和拼搏之志,按照市委提出的“长春振兴突破三年行动”目标,引领“两支队伍”,坚决扛起政协担当,努力交出无愧人民、无愧时代的新答卷。

今年年初以来,长春市政协积极发挥专门协商机构作用,围绕长春发展急难堵点痛点,先后召开专题议政性常委会会议2次,专题协商会议4次,协商座谈会2次,组织专题调研、监督性视察、跟踪视察、专题视察19次,督办重点提案5次,举行现场协商、会见对接、考察项目、视察包保重大项目重点企业等活动68次。形成了一批高质量的调研成果,《关于“加强对外合作 推动长春冰雪装备制造制造业发展”》《关于助推创建“全国民族团结进步示范市”的建议》等提案、政协专报、调



十月十三日,长春市政协调研生物医药和生命健康产业重点项目。

## 全国政协举行仪式纪念孙中山诞辰157周年

本报讯(记者 包松娅)全国政协12日上午在北京中山公园中山堂举行仪式,纪念伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱孙中山先生诞辰157周年。全国政协副主席王勇代表全国政协,全国人大常委会副委员长、民

## 民盟十三届四次中常会在昆明召开

本报讯(记者 包松娅)11月7日至8日,中国民主同盟第十三届中央常务委员会第四次会议在云南省昆明市召开,总结盟盟对口云南长江生态环境保护民主监督工作和“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育开展情况,研究部署下一步工作的具体措施。全国人大常委会副委员长、民盟中央主席丁仲礼在开幕式上讲话,在中央统战部指导下,在中共云南省委、省政府的大力支持下,在民盟云南省委会的全力配合下,民盟中央以深入调研为重点,以院士专家为依托,充分发挥人才智力优势,使专项民主监督工作逐步走上正轨,并取得一定成效。要继续以习近平生态文明思想为指引,进一步准确把握民主监督着力点,进一步增强专项民主监督工作的实效,突出重点,深入有效地开展下一阶段工作。

丁仲礼强调,主题教育开展以来,民盟中央牢牢把握“学思想、强根基、重履职、建新功”总要求,一体推进理论学习、调查研究、助力发展、检视整改、建章立制等主要任务,使全盟更加自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,增强了主题教育的工作实效。要持续学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,使全体盟员的政治思想水

## 最可靠的主心骨,最可爱的人民

新华社记者 朱基钗 黄翔

一天之内,横跨两省市,七处考察点。冒着严寒,早出晚归,马不停蹄。

从农村、社区,到校园、商铺,从田间地头,到河坝大堤,中午就在车上短暂休息……为了更多地了解灾后恢复重建情况,为了更多地同受灾群众面对面交流。

“那段时间,我每天都关注着灾情,指导着救灾工作,心里一直惦念着受灾地区和受灾群众。我当时就想着,灾后恢复重建到一定阶段的时候,一定要再来看看。”

“特别是到了冬天,老百姓能不能安全温暖过冬?还有什么生活困难?”

11月10日,立冬后第二天。习近平总书记来到北京、河北受灾较重的门头沟区、保定涿州市,看望慰问受灾群众,检查指导灾后恢复重建工作。

“如约”而至,正因“时时放心不下”。

依然记得,2014年云南鲁甸地震。5个月,大寒节气前一天,总书记一路颠簸来到震中峡谷。

依然记得,2020年安徽汛情严重。1个月,顶着似火骄阳,亲临八百里巢湖大堤。

依然记得,2021年山西罕见暴雨。3个月,农历小年刚过,沿着蜿蜒山路,冒雪来到汾河两岸。

风雨袭来,谁是最可靠的主心骨?谁是真的英雄?

此次考察期间,在妙峰山民族学校,习近平总书记参加了一堂孩子们的主题班会。孩子们用黏土捏出自己心中“最可爱的人”:满身泥水的解放军叔叔,早出晚归的救援叔叔,忙得脚不沾地的村干部,穿着白大褂的医护人员……

烈火见真金,患难见真情。抗洪救灾的现实,就是最有感染力的“大思政课”。

“中国共产党始终是人民的党。危难之际,我们党的各级组织和党员干部,都会为人民冲在第一线。”

“特别是一旦有灾情,有两个最突出:一个是我们的人民子弟兵,一个就是红旗下我们的各级党组织和广大党员干部。”

一字一句,掷地有声;一举一动,践行承诺。

这是老百姓发自肺腑的话——水峪嘴村民李盟的家,重新装修了,收拾一新,她对总书记说:“家里老人说,要是早年间遭了这样的灾,就得去逃荒了。感谢党和政府!”

在永济秀园小区居民董彩英家,屋里温度稳稳达标了,她告诉总书记:“总而言之一句话,还是党好!”

万全庄村村民付俊正在重盖房屋,见到总书记,他露出了笑容:“党的政策好,赶上这个好时代了,要不然就盖不起来了。”

总书记心中,人民才是真正的英雄。

到唐山,称赞“英雄的城市”“英雄的人民”;到武汉,深情地说“武汉必将再一次被载入英雄史册”。对人民,总书记一直由衷赞美。

二〇二三年新年贺词中,总书记十分感慨:“每当辞旧迎新,总会念及中华民族千年传承的浩然之气,倍增前行信心。”

地震、洪水、干旱……中华民族与自然灾害斗争了几千年,饱经忧患、备尝艰辛,不仅从来没有被压倒,而是在灾难中挺起不屈的脊梁,铸就我们这个民族坚韧不拔的精神。

董彩英告诉总书记,当时房子进水,一个人在家里也挺害怕的。楼上邻居一次次敲门问平安,忙前忙后帮着搬东西,并让她住在他们家里。

习近平总书记得有感:“在灾害面前,我们的人民群众,无比坚强。而且在抗灾救灾的过程中,大家同舟共济、相互帮助。”

在妙峰山民族学校,在白沟河畔的大堤上,习近平总书记亲切看望慰问了参与防汛抗洪救灾的各方面代表。

“迷彩绿”“火焰蓝”“救援红”……哪里有需要就驰援哪里,哪里最危急就战斗在哪里。

“沧海横流,方显英雄本色啊。一方有难,八方支援。支援的队伍数不胜数,已经分不清是哪个组织的,哪个方面的,哪里来的。”总书记说。

“困难不足畏,决心比铁坚。”这是在门头沟采访期间,干部群众说的一句话。

“我是燕赵儿女,要为河北争气。”这是涿州城区街道上醒目的标语。

房屋进水了,重新装修;倒塌了,原地重建;店铺被淹了,迅速恢复营业;农作物淹了,抢抓农时补种……

在永济秀园小区门口的药店、超市里,当总书记问店主“还有什么困难”,得到的回答却是“我们有信心,未来肯定会越来越好”。

离开万全庄村时,热情的乡亲们簇拥到道路两旁,围拢在总书记身边,高声向总书记问好。人群中,有白发苍苍的老人,有稚气未脱的少年,还有仍在怀中的幼儿。

面对乡亲们,总书记这样形容自己这一天下来的感受:

“我从大家的神情看到了希望。我们灾后的生活比以前还会更好。希望乡亲们自力更生、艰苦奋斗,用自己的勤劳双手,加快恢复重建、推进乡村振兴。”

洪水已经退去,英雄之气在这片土地上激荡升腾。

## 为促进中美两国人民相知相亲贡献文化力量

### ——习近平主席复信费城交响乐团总裁兼首席执行官马思艺引发国际社会热烈共鸣

(据新华社电,详见人民政协网)

## 瞄准“硬骨头”以更高标准向污染宣战

### ——全国政协十四届常委会第四次会议专题讨论综述之二

本报记者 王硕

“不管有多么艰难,都不可犹豫、不能退缩,要以壮士断腕的决心、背水一战的勇气、攻城拔寨的拼劲,坚决打好污染防治攻坚战。”

2018年,在全国生态环境保护大会上,习近平总书记指出:

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,以前所未有的力度推动生态文明建设,污染防治攻坚战阶段性目标任务圆满完成,美丽中国建设迈出重大步伐,我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

在今年召开的全国生态环境保护大会上,习近平总书记强调,要持续深入打好污染防治攻坚战,坚持精准治污、科学治污、依法治污,保持力度、延伸深度、拓展广度,深入推进蓝天、碧水、净土三大保卫战。

从“坚决打好”到“深入打好”,意味着污染防治触及的矛盾问题层次更深,领域更广,要求也更高。

在刚刚结束的全国政协十四届常委会第四次会议上,“深入打好污染防治攻坚战,推进新污染物治理,持续改善生态环境质量”作为五个分专题之一,成为与会人员讨论、交流的重点。

常委、委员们认为,生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期。必须保持战略定力,持续深入打好污染防治攻坚战,持续改善生态环境质量,持续提升美丽中国建设“颜值”。

重点突破带动“三大保卫战”取得新成效

党的十八大以来,我国从解决群众最为关心的生态环境问题入手,聚焦蓝天、碧水、净土三大保卫战,取得的成绩有目共睹。

“这些历史性变革再次印证了习近平生态文明思想蕴含的真理光辉和实践伟力。但我们也要看到,生态文明建设正处于巩固成果、扩大成效、整体推进、标本兼治的攻坚期,环境质量持续改善基础尚不稳固,纵深推进污染防治攻坚战任务依然艰巨。”在讨论中,全国政协常委、甘肃省生态环境厅厅长葛建团的话语也代表了大家的共识。

围绕“持续深入推进‘三大保卫战’”这个“国之大事”“民之关切”,常委们纷纷建言献策。

葛建团认为,要通过重点突破带动污染防治攻坚战取得新成效。“比如,针对秋冬季重点时段、污染多发重点区域,强化源头管控、协同控制;跟踪关注沙尘天气影响,开展人口密集区小环境沙尘防治,强化科学应对措施。完善水体反黑反臭长效机制,推动控源截污、清源治污、正源防污一体谋划,治标治本协同落实。”

全国政协常委、农工党中央副主席张全参加了农工党中央在污染防治方面的调研。针对空气污染治理,他建议下一步应以基本消除重污染为攻坚重点,以点带面将全国PM2.5浓度稳定在“20+”水平;并以PM2.5控制为主线,强化PM2.5和臭氧等多污染物协同减排和重点区域协同治理,狠抓结构调整、推进重点行业深度治理。

人类逐水而居,文明因水而兴。从城市黑臭水体治理,到长江、黄河大保护,一直以来,各部门各地区把水生态环境保护摆在生态文明建设的重要位置。

为继续深入打好碧水保卫战,致公党中央认为,应坚持污染减排和生态扩容两手发力,保护好、治差水、增生态用水并重,持续改善全区水环境质量,持续推进“一湖两海”(内蒙古自治区内的呼伦湖、乌梁素海、岱海)等重点湖泊保护治理,强化饮用水水源地保护。

全国政协常委、中国南北水调集团董事长蒋旭光认为,要以习近平总书记提出的“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”十六字治水思路为引领,加快构建国家水网主体工程。

土壤污染防治也是常委们反复提及的问题。

全国政协常委、全国政协外事委员会副主任王宁认为,要加强土壤污染防治,防止重点行业、重点区域和重点企业的土壤污染,防止土壤污染向重点行业、重点区域和重点企业的土壤污染转移。

他建议,要在全面梳理工业企业土壤污染隐患、完善相关排查制度的基础上,在全国范围内划设土壤污染重点区域,对土壤和地下水重点污染区域实施污染预警,对重点工业园区定点设置专项监测预警系统,分派专业力量对污染源进行监控和治理。

聚焦“新战场”发挥政协优势  
新污染物治理被称为是我国污染防治

(下转2版)